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Řešení problematiky související se „zákonem 353“, resp. zákonem č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií.
 
Navážeme na první část přednášky Ing. Sluky prezentovanou na předešlém setkání posuzovatelů v květnu 2006 na Seči a budeme se i nadále věnovat řešení aktuálních problémů posuzování bezpečnostní dokumentace podle výše zmíněného zákona o prevenci závažných havárií a přístupů v procesu analýzy a hodnocení rizik, a to především v souvislosti s následujícími důležitými kroky:
· základy hodnocení rizika,  kritéria přijatelnosti rizika - individuální a společenské riziko, princip ALARP, toleranční hranice ALARP,
· modelování následků - vztažné hodnoty dopadů na lidi a modelování a hodnocení následků na životní prostředí,
· analýza domino efektů,
· otázky analýzy vlivu (spolehlivosti a chybování) lidského činitele.

V dostatečném předstihu bude všem účastníkům zaslán diskusní materiál k prostudování, který bude základem připravovaných  metodických pokynů a dalších metodických materiálů. Texty korespondují se závěry z květnového setkání na Seči a obsahují již i rozpracovanou problematiku dosud neprodiskutované druhé části přednášky Ing. Sluky. Jsou vypracovány v souladu se strukturou přílohy č.1 Postup zpracování a rozsah analýzy a hodnocení rizik k vyhlášce 256/2006 Sb., o podrobnostech systému prevence závažné havárie a podrobně řeší problematiku jednotlivých kroků analýzy a hodnocení rizika.

