Výkladový komentář k jednotlivým položkám, včetně návrhu budoucích úprav Přílohy č. 3 a Přílohy č. 2 k vyhlášce č. 256/2006 Sb. (po roce 2010) 
materiál zpracoval :       Ing. Emanuel Dušek, 
oponentní konzultace :  Bc. Radovan  Říman

                                         Ing. Michaela Kondášová
zpracováno v období :          r. 2008-2011

Pozn.: pokud bude návrh úprav Příloh č.2 a č. 3 rámcově akceptován, bude třeba následně upravit i metodický pokyn MŽP, který v roce 2010 již neodpovídá novým poznatkům a skutečnostem.
Legenda k následujícímu textu: zelený text - nově vloženo,    

                                                   červený text - původní text - vypustit 

                                                   tyrkysová - komentáře zadavatele a zpracovatele, autora
                                                   žlutý text - zvýraznění části a kapitol
Příloha č. 3 k vyhlášce č. 256/2006 Sb.

Část IV. POPIS SYSTÉMU ŘÍZENÍ PREVENCE ZÁVAŽNÉ HAVÁRIE

dle Přílohy č.3 k vyhl. č. 256/2006 Sb.
(pro dokument Bezpečnostní zpráva)
Část je věnována oblasti preventivních organizačních opatření, tedy aktivitám uplatňovaným v procesu řízení . 
Pro dokumenty typu Bezpečnostní zpráva následuje odkaz do Přílohy č. 2, do částí III. a IV.  konkretizovaných pro dokument typu Bezpečnostní program.

Část III. - první samostatný blok z oblasti systému řízení PZH je zaměřen na popis zásad, cílů a politiky PZH, tedy na popis výchozí platformy řízení (definování co chci řídit, k jakému cíli, pomocí čeho, pomocí  jakých nástrojů,  chci dosáhnout rámcově nastavených cílů) .

Část IV. - druhý samostatný blok z oblasti systému řízení PZH je věnován popisu systému  řízení bezpečnosti, tj. popisu konkrétních  pravidel a postupů využívaných v objektu k cílevědomému naplňování stanovené politiky

Strukturální členění a sled jednotlivých položek koresponduje s Vyhl.č. 256/2006 Sb.
Příloha č.2 k vyhlášce č. 256/2006 Sb.          nový název
Struktura dokumentu bezpečnostní program, obsah částí a kapitol bezpečnostního programu,  konkretizace a rozsah informací k jednotlivým položkám  

ČÁST I. -   beze změn
ČÁST II. -  beze změn  
	Část III. - ZÁSADY, CÍLE A POLITIKA PREVENCE ZÁVAŽNÉ HAVÁRIE

	1.
	Celkové cíle a zásady prevence závažné havárie

	1.1
	Písemné prohlášení o politice prevence závažné havárie.
Očekává se písemné znění politiky se zřetelným vztahem k problematice PZH. 

Politika PZH jsou stručně, zjednodušeně zformulované zásady a rámcové cíle PZH, upravené do písemné podoby a schválené ředitelem podniku. Zásadami jsou zde myšleny principy, podstata, základní pravidla přístupu a řešení problematiky PZH. 

Politiku je nutno chápat jako závazek vedení podniku k neustálému úsilí o zvyšování úrovně bezpečnosti a rovněž závazek k dosažení vysoké úrovně ochrany zaměstnanců, okolního obyvatelstva, závazek k ochraně ŽP, majetku, hospod. zvířat a památek. 

Z politiky by mělo vyplynout, že si podnik uvědomuje reálně existující rizika a zavazuje se, že učiní ekonomicky a technicky přijatelné maximum pro jejich minimalizaci. Politika stanovuje nejen zásady a rámcové cíle, ale i naznačuje způsoby, kterými se cílů dosáhne. Z politiky by měla být rovněž patrná snaha vedení podniku akceptovat vývoj a technický pokrok v průmyslu.  

Dobrá politika a její naplňování přinese nejen zvýšení bezpečnosti v objektu a okolí, ale současně bude i významným informačním prvkem pro laickou i odbornou veřejnost.

Textový rozsah politiky není stanoven, rozhodující je věcnost a komplexnost informací.

Politika musí být známa každému zaměstnanci. Politika musí být řízeným způsobem šířena a vysvětlována všem zaměstnancům, patří tedy mezi řízené dokumenty. Odkaz pouze na podnikový intranet by byl postačující v případech, kdy každý zaměstnanec v objektu běžně pracuje s PC ( což je však v provozech zcela nepravděpodobný jev).
Politika by neměla obsahovat úvahy o kvalitě, o sledování jakosti výrobků, o spokojenosti zákazníků, o spokojenosti akcionářů, o příznivých ekonomických výsledcích a jiná irelevantní témata.



	1.2
	Informace o veřejné přístupnosti písemného prohlášení o politice PZH (tisk, nástěnky apod.).
Očekává se popis způsobu zpřístupnění a stručná a výstižná informace, kde je v případě zájmu možné seznámit se s textem politiky, např. podnikový časopis, nástěnka, web, síň tradic, informační středisko apod. 

Dále by mělo být uvedeno, zda je seznamování zaměstnanců a přístupnost politiky stanovena interním dokumentem, jakým, případně z jakého jiného dokumentu toto vyplývá (např. popis pracovní činnosti, z výčtu povinností a odpovědností, z předpisu definujícího obsah periodického školení), kdo je odpovědný za její zpřístupnění, zveřejnění, šíření, výklad.

Z informace by mělo být zřejmé, zda se s  textem  mohou bez problémů seznámit externí zájemci o problematiku bezpečnosti v objektu, včetně zástupů různých občanských sdružení, uvede se forma zpřístupnění.  



	1.3
	Uvedení konkrétních cílů a úkolů PZH a zásad pro všechny oblasti dle §3, odst.2 vyhl. 256/2006 Sb.systémové části.
V této položce se v podstatě jedná pouze o konkrétní cíle a úkoly PZH, neboť zásadám a rámcovým  cílům  prevence je věnována položka o politice. 
Cíle PZH

Očekává se že k jednotlivým tématickým oblastem (systémovým částem), významným z hlediska PZH, budou v dokumentu uvedeny konkrétní cíle. Cíle by měly být srozumitelně popsány a mohou být i dlouhodobě platné.

Cíle udávají, čeho je třeba dosáhnout nebo jaký stav má nastat, aby bylo dosaženo naplnění znění politiky. Zaměření cílů musí korespondovat s existujícími riziky, jejich charakterem a s mírou ohrožení životů, zdraví, životního prostředí a majetku .Cíle by měly být stanoveny pro všechny úrovně řízení (jak pro vrcholový management , tak i pro zaměstnance z nižších pracovních úrovní).
 Cíle musí být jednoznačné, reálné, avšak dostatečně náročné. Aby bylo možné posoudit, zda je cíl naplněn nebo postupně plněn, měl by pro každý cíl existovat vhodný ukazatel (dle OECD indikátor). Pro větší názornost je nutné, aby pro jednotlivé cíle byly v dokumentu uvedeny příslušné ukazatele.

Pochopitelně jsou myšleny cíle, platné v době každého předkládání dokumentu. 

Úkoly PZH

Úkoly jsou nejkonkrétnějším prvkem, nástrojem, vytvořeným v zájmu dosažení stanoveného cíle.  

V zásadě úkoly rozdělujeme podle doby splnění na dlouhodobé, střednědobé a krátkodobé. 

Dlouhodobé úkoly PZH
Pozn. v oblasti PZH se příliš nevyužívají, převážnou část preventivních opatření je třeba realizovat bez zbytečného prodlení, neboť hrozí riziko vzniku havárie. 

Střednědobé úkoly PZH (je třeba uvést k této položce)

U této položky budou uvedeny konkrétní úkoly spolu s ukazateli, umožňujícími hodnotit úroveň plnění. Rovněž je třeba uvést pracovní pozici odpovědnou za plnění úkolu a realizační termín. Úkoly by měly být časově aktuální k datu předložení dokumentu, týká se i aktualizovaných verzí dokumentů. Průběžné, např. pravidelné roční aktualizování úkolů v této položce není požadováno,  vyvolalo by potřebu provádět časté změny v dokumentu. Je vhodné tyto střednědobé úkoly umístit do odnímatelné přílohy, z důvodu snadné obměny v době předložení dokumentu.  
Krátkodobé úkoly PZH (je třeba uvést k této položce) 
U této položky budou uvedeny konkrétní úkoly spolu s ukazateli, umožňujícími hodnotit úroveň plnění. Rovněž je třeba uvést pracovní pozici odpovědnou za plnění úkolu a realizační termín. Úkoly by měly být aktuální k datu, kdy je dokument předkládán, týká se i aktualizovaných verzí.  Průběžné aktualizování úkolů v této položce není požadováno, vyvolalo by potřebu častých změn v dokumentu.

V dokumentu musí být uvedena informace o existenci a místě uložení aktuálního operativního plánu úkolů PZH  (bývá vyžadován při výkonu integrované inspekce). 
Pozn. - provozovatel zpravidla krátkodobé úkoly dokumentuje v tzv. ročních plánech úkolů. Roční plán úkolů je vhodné umístit do odnímatelné přílohy pro možnou výměnu v době předložení dokumentu. 



	1.4
	Informace, zda cíle, zásady a politika prevence závažné havárie, včetně opatření k omezení jejích možných následků havárie odpovídají existujícím charakteru zdrojům rizika a rizik závažných havárií a zda jsou součástí programů bezpečnosti práce a ochrany životního prostředí.
K této položce se očekávají dvě informace:

a)  zda výše popsané zásady, cíle, tedy politika,  jsou z hlediska provozovatele přiměřené k  identifikovaným rizikům a případným následkům ZH, tedy zda jsou dostatečné, nebo zda by bylo vhodné stanovit náročnější cíle, pokud bude mít podnik technicko ekonomicko personální podmínky pro jejich realizaci, 

b)  stručné sdělení, zda systém PZH, vyjádřený formulací zásad, cílů a politiky, je samostatně nastaveným systémem,  nebo zda systém PZH je zakomponován do tzv. integrovaného  systému  (např. spolu s BOZP, PO, OŽP). Případně, zda je některá část systému PZH (např. systém řízení PZH) zakomponována do jiných řídících systémů, vytvořených a zavedených z jiných pohnutek, než existencí  zákona o PZH (např. dobrovolné systémy ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001). Proč a v čem je forma, zvolená provozovatelem, pro podnik výhodná. 
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