Poznámky k přípravě a hodnocení bezpečnostní dokumentace

Cílem tohoto souhrnu poznámek je pomoci provozovatelům objektů a zařízení s nebezpečnými chemickými látkami nebo přípravky při tvorbě bezpečnostní dokumentace (bezpečnostního programu prevence závažné havárie  a bezpečnostní zprávy)  podle příslušných právních předpisů a naznačit provozovatelům, i orgánům státní správy, možný způsob kontroly správnosti  a úplnosti této dokumentace v procesu jejího schvalování.  

Fakta

· V současné době je na světě známo přes 8 milionů chemických látek.

· Každý rok přibývá cca 500 až 1 000 nových chemických látek.

· Ročně se používá cca 70 000 chemických látek.

· Světová produkce v roce 1992 činila cca 400 milionů tun chemických látek.

· Světová produkce odpadů v roce 1990 činila cca 9 miliard tun, z toho bylo cca               300 milionů tun nebezpečných odpadů.

· Podle některých informací úniky chemických látek do životního prostředí ovlivňují zdraví až 4 – 5 miliard lidí.

· Přibývá zdrojů rizik.

· Pocit „ovládnutí hmoty, přírody a řady jevů okolo nás“ v řadě případů přináší buď okamžité nebo zpožděné, mnohdy až  katastrofální následky. 

Úvod

· V každém objektu nebo zařízení s potenciálem vzniku závažné havárie nese odpovědnost za prevenci havárií a nehod nejen vedení provozovatele, ale svým dílem mají odpovědnost    i všichni zaměstnanci. S tím souvisí přesvědčení a uvědomělé počínání všech osob.

· Díl odpovědnosti státní správy spočívá v odpovědnosti za systém, tvorbu jeho právního rámce, kontrolu a vynucování.

· Základem prevence závažných havárií je analýza a hodnocení rizika a zavedení funkčního systému řízení bezpečnosti v objektu nebo zařízení.

· Hlavní cíl: Prevence havárií v objektech nebo zařízeních, která mají potenciál vzniku závažné havárie a omezení jejich následků pro člověka, hospodářská zvířata, životní prostředí a majetek.

Dokumentace vyžadovaná podle platné legislativy

     Zákon č. 353/2000 Sb., o prevenci závažných havárií (dále jen zákon) a související prováděcí předpisy rozděluje objekty a zařízení, v nichž je umístěna vybraná nebezpečná chemická látka nebo chemický přípravek  na tři skupiny:

· objekty nebo zařízení zařazené do skupiny A,

· objekty nebo zařízení zařazené do skupiny B,

· objekty nebo zařízení nezařazené.

Podle zařazení pak pro jednotlivé provozovatele těchto objektů nebo zařízení vyplývají ze zákona  různé povinnosti, mezi něž patří především následující tři základní: 

· pro objekty nebo zařízení zařazené do skupiny A musí provozovatel vypracovat oznámení a bezpečnostní program prevence závažné havárie, 

· pro objekty nebo zařízení zařazené do skupiny B musí provozovatel vypracovat oznámení a bezpečnostní zprávu (zahrnuje i bezpečnostní program), vnitřní havarijní plán  a písemné podklady pro okresní úřad pro stanovení zóny havarijního plánování a pro vypracování vnějšího havarijního plánu,

· pro objekty nebo zařízení nezařazené do skupiny A nebo B musí provozovatel  vypracovat a udržovat pro potřeby kontrolních orgánů protokol o nezařazení do uvedených skupin.

Bezpečnostní program prevence závažné havárie (dále jen program) je dokument, kterým provozovatel dokladuje zavedení systému řízení bezpečnosti v objektu nebo zařízení, zajišťujícího účinnou prevenci závažných havárií [zákon č. 353/1999 Sb., § 7, odst.(1)].

Bezpečnostní zpráva je dokument zpracovaný provozovatelem, který obsahuje program s podrobným zpracováním hodnocení rizika závažné havárie, hodnocení rozsahu možných škod a popis preventivních bezpečnostních opatření v objektu nebo zařízení [zákon                č. 353/1999 Sb., § 8, odst.(1)].

Obecně platí, že bezpečnostní dokumentace u provozovatele musí splňovat určité minimální požadavky:

a) dokumentace je vydávána oprávněným zdrojem, musí být jednotná a aktuální,

b) je opatřena charakterizujícími údaji (verze, datum vydání, organizační článek provozovatele /organizace/, zodpovědná a kontaktní osoba),

c) je pravidelně aktualizována, revidována a schválena oprávněnými osobami,

d) je dostupná příslušným osobám a srozumitelná (na úrovni středoškoláka netechnického zaměření),

e) podle aktuálnosti je včas vyřazována a správně archivována.

Pro oblast prevence závažných havárií dokumentace navíc musí obsahovat údaje                     a informace o:

a) požadavcích na provozovatele ( právní předpisy, technické normy, nařízení atd.),

b) chemických látkách/přípravcích v objektech/zařízeních,

c) identifikaci nebezpečí (zdrojích rizik) a analýze, ocenění a hodnocení rizik,

d) kontrolních, kalibračních a údržbových činnostech,

e) hodnotách získaných monitorováním,

f) školení z oblasti prevence havárií,

g) nehodách a nehodových situací bez následků (skoronehodách),

h) dodavatelích,

i) přezkoumávání programu prevence závažné havárie a provedených kontrolách            a auditech.

Tento dokument nemá za cíl představit vyčerpávající přesnou metodiku pro vypracování bezpečného programu nebo kontroly, protože ne vše v plném rozsahu je použitelné za všech okolností pro všechny provozovatele. Naopak se v  blízké budoucnosti mohou vyskytnout takové okolnosti, které si vynutí dodatečná opatření. Sledování, vyhodnocování  a zvyšování bezpečnosti je nekončící proces. Provozovatel si proto musí stanovit své spektrum celkových cílů a řídících zásad prevence závažné havárie v jednotlivých oblastech řízení bezpečnosti      a v odpovídající hloubce zpracování vůči stávajícím zdrojům rizik tak, aby vytvořil                 a  dokladoval  funkční  bezpečnostní  program, který  bude potřebovat  pro zajištění  prevence

vzniku závažných havárií podle odstavců příslušné legislativy. 

Část 1 – Bezpečnostní program

Co sledujeme bezpečnostním programem?

Jednoduše řečeno:

Aby provozovatel seznámil a přesvědčil státní správu a občany v okolí objektu nebo zařízení, včetně svých zaměstnanců:

· že ví co, kde a kolik „toho nebezpečného“ má,

· že zná kvalifikovaný odhad, co „to nebezpečné“ může za určitých okolností udělat,

· že provedl  kvalifikovaný odhad, jak asi často se „to“ může stát,

· že je na „to“ připraven,

· že dělá opatření, aby „to“ bylo menší, a aby byla co nejmenší pravděpodobnost, že se „to“ stane, pokud se tomu nedá vyhnout,

· že veškerá činnost v objektu nebo zařízení se provádí v duchu bezpečného počínání.

Odborně řečeno:

· že provede identifikaci nebezpečí (zdrojů rizik),  analýzu, ocenění  a  hodnocení rizik; na základě získaných výsledků provede opatření k omezení rizik (řízení rizik)              a   příslušnou havarijní přípravu,

· že zavede systém řízení bezpečnosti, vycházející z celkových cílů a zásad prevence závažné havárie,

· že to vše spolu s doplňujícími údaji podle legislativy zpracoval do příslušné bezpečnostní dokumentace (za použití již platných dokumentů provozovatele, rozšířených nebo dopracovaných podle této legislativy).

Základním měřítkem úrovně bezpečnosti je omezení počtu vznikajících situací, které by mohly vést ke vzniku havárií, resp. nehod, a omezení jejich možných následků. 

Pro vyhodnocování úrovně bezpečnosti v daném objektu/zařízení, které prokáže, zda se v průběhu určité doby dosáhlo vyšší bezpečnosti, mohou být tzv. ukazatelé úrovně prevence závažné havárie (dále „ukazatelé“) pro přijaté a prováděné činnosti a získané výsledky. Tyto ukazatelé mohou posloužit nejen ke zjištění, zda opatření vedou ke zvýšení bezpečnosti, k posouzení dostatečného důrazu na jednotlivé body programu, k priorizaci jednotlivých opatření, ale i k průběžnému vlastnímu auditu. 

Co v zásadě posuzujeme?

· Celkové cíle a zásady prevence závažné havárie.

· Systém řízení bezpečnosti v jednotlivých oblastech.

· Adekvátnost způsobu řízení (omezování) rizik.

Při kontrole bezpečnostního programu se posuzuje naplnění znění přílohy č.2 k vyhlášce č.8/2000 Sb. v následujícím členění a  rozsahu (číslování podle legislativy):

1. Celkové cíle a zásady prevence závažné havárie 

2. Systém řízení bezpečnosti

Oblasti, pro které se stanovují cíle a zásady, a které jsou předmětem řízení bezpečnosti:

3. Organizace a zaměstnanci (v metod.pokynu: organizace prevence závažných havárií)

4. Identifikace nebezpečí (zdrojů rizik), analýza, ocenění a hodnocení rizik, řízení rizik (v textu vyhlášky použity termíny: stanovení  a hodnocení závažných zdrojů rizik nebo hodnocení zdrojů rizik nebo hodnocení rizik závažné havárie)

5. Řízení provozu objektu nebo zařízení

6. Řízení změn v objektu nebo zařízení

7. Havarijní plánování

8. Sledování plnění programu

9. Kontrola a  audit

Při kontrole bezpečnostního programu se posuzuje přiměřenost, vhodnost a dostatečnost systému řízení bezpečnosti v jednotlivých oblastech pomocí  souboru ukazatelů úrovně prevence závažné havárie.

Bezpečnostní program musí být založen na identifikaci nebezpečí (zdrojů rizik), analýze, ocenění a hodnocení rizik. 

Rozsah zpracování bezpečnostního programu musí být úměrný zjištěným nebezpečím (zdrojům rizik)  a jejich analýze, ocenění a hodnocení. 

Bezpečnostní program  musí  být  dostatečně jasný  a  srozumitelný.

1. Celkové cíle a zásady prevence závažné havárie

    Provozovatel musí zabezpečit vysokou kulturu bezpečnosti akceptovanou na všech úrovních organizace. To znamená, že musí zavést účinný způsob řízení organizace z hlediska bezpečnosti za aktivní účasti jak managementu, tak zaměstnanců.

Ukazatelé:

· Existence veřejného  písemného prohlášení o politice prevence závažné havárie, které vyjadřuje závazek a úmysl provozovatele řídit své povinnosti na úseku prevence závažné havárie,  včetně plnění příslušných právních předpisů v této oblasti.

· Závazek seznamování zaměstnanců s politikou prevence závažných havárií.

· Cíle a zásady prevence závažné havárie a zásady omezení jejich možných následků odpovídající charakteru zdrojů rizik závažných havárií, a které jsou součástí nebo doplňkem programů bezpečnosti práce a ochrany životního prostředí; tyto cíle a zásady jsou stanoveny a  formulovány písemně pro všechny oblasti uvedené v bodě 1.1 přílohy č.2 k vyhlášce č.8/2000 Sb., tj. oblasti:

     organizace a zaměstnanci,

     stanovení a hodnocení závažných zdrojů rizik,

     řízení provozu,

     řízení změn,

     havarijní plánování,

     sledování plnění programu,

     audit a kontrola.

2. Systém řízení bezpečnosti

    Systém řízení bezpečnosti je součást celkového řízení objektu nebo zařízení. Je to v podstatě trvalý plánovací, organizační a výkonný proces, jehož výstupem jsou           mj. definované a vyhodnotitelné výstupy (ukazatelé, parametry, kritéria) pro jednotlivé oblasti (bod 1.1 příloha č.2 k vyhlášce č.8/2000 Sb.) pro zajištění cílů a zásad prevence závažné havárie. 

Ukazatelé:

· Zpracování a dokumentování systému řízení bezpečnosti pro všechny uvedené oblasti (bod 1.1 příloha č.2 k vyhlášce č.8/2000 Sb.),  přístupnost zaměstnancům.

· Plánovací systém zahrnuje:                                                                                                      a) identifikaci nebezpečí (zdrojů rizik), analýzu, ocenění a hodnocení rizik,

     b) identifikaci a realizaci požadavků právních předpisů a technických dokumentů,

     c) stanovení cílů a úkolů v oblasti prevence závažných havárií,

     d) stanovení vyhodnotitelných ukazatelů, parametrů a kritérií pro hodnocení splnění     cílů, úkolů a účinnosti realizovaných opatření,

     e) postup a způsob realizace,

     f) určení  priorit,  časového  harmonogramu zdokonalování preventivních opatření                  a   kontrolní termíny plnění stanovených cílů.

3. Organizace a zaměstnanci 
(met.pokyn: Organizace prevence závažných havárií)

    V objektu nebo zařízení musí být zajištěno  soustavné zvyšování úrovně bezpečnosti (např. snižování počtu nehod a nehod bez následků, tzv.„skoronehod“). To vede               i  k účinnějšímu řízení a vyšší produktivitě výroby  a k dokonalejší údržbě.

Důležitou oblastí systému řízení bezpečnosti jsou zaměstnanci. Všichni zaměstnanci musí být přesně seznámeni se svými pracovními úkoly a řádně vyškoleni. Pracovní místa na všech stupních musí být obsazena se správně stanovenou odbornou způsobilostí zaměstnanců na všech stupních. Zaměstnanci musí mít možnost zpětné informační vazby ohledně bezpečnostních aspektů své práce. Pracovní prostředí musí poskytovat dobré podmínky k práci  a usnadňovat bezpečné vykonávání prací.

Ukazatel, týkající se  organizace a plánování potřebných zdrojů:

· Zajištění a zálohování potřebných technických, finančních  a lidských zdrojů pro splnění stanovených cílů.

Ukazatelé, týkající se stanovení úkolů, povinností a odpovědnosti pracovníků podílejících se na omezování rizik závažných havárií:

· Stanovení úkolů a povinností pracovníků podílejících se na omezování rizik závažných havárií na všech úrovních řízení.

· Organizační schéma pro výše uvedené pracovníky s uvedením jmen a funkcí na různých stupních za oblast prevence závažné havárie, včetně zastupitelnosti klíčových pracovníků.

· Určení osoby na úrovni vrcholového managementu a určení osoby na úrovni vedoucího provozu, které odpovídají za zavedení systému řízení bezpečnosti  a prevence závažných havárií.

· Popis povinností a odpovědnosti na úseku prevence závažné havárie  pro  pracovníky externích organizací a návštěvníky.

· Stanovení odpovědnosti vedoucích pracovníků za:

a) zajištění potřebných zdrojů, včetně lidských zdrojů, pro vývoj, zavedení a provoz systému řízení,

b) analýzu a hodnocení rizik,

c) zajištění uvědomělosti zaměstnanců a dodavatelů o existujících rizicích a jejich úloze při omezování rizik,

d) návrh nových zařízení a plánování změn a modifikací,

e) identifikování, evidenci a sledování nápravných aktivit,

f) řízení a řešení mimořádných a havarijních situací,

g) identifikování potřeb v oblasti výcviku, zajištění výcviku a vyhodnocení jejich efektivnosti,

h) zavedení klíčových řídících a kontrolních mechanismů potřebných pro program prevence závažné havárie,

i) koordinaci zavádění systému řízení včetně informování vrcholového vedení,

j) sledování funkce systému řízení, vyhodnocování jeho účinnosti, provádění kontrol      a auditů.

· Postup pro sledování změn v určených povinnostech a odpovědnostech, pokud by na ně měly vliv změny v systému nebo postupech prevence závažné havárie.

· Systém kontroly plnění úkolů na všech stupních řízení.

· Postup informování a projednávání otázek  prevence závažné havárie.

· Postup pro řádné a včasné podávání:

a) povinných hlášení podle právních předpisů,

b) zpráv pro akcionáře a majitele,

c) informací o úrovni dosažené prevence závažné havárie (dodržování pracovních předpisů, úkoly prevence závažné havárie, zdokonalení technologie a zařízení, vyšetřování nehod, zdravotní dozor).

· Postup k projednávání  nehod bez následků (skoronehody) a provádění opatření k jejich zamezení.

· Způsob prověření kvalifikace externích dodavatelů a poskytovatelů služeb.

· Způsob kontroly výkonu činnosti externích pracovníků v objektu/zařízení.

Ukazatelé týkající se  zajištění odpovídajícího řízení lidských zdrojů:

· Stanovení kvalifikačních požadavků pro výběr zaměstnanců na všech úrovních.

· Postupy zabezpečující rozvoj a udržování potřebných odborných způsobilostí pro pracovní úkoly, u nichž byla identifikována nebezpečí a rizika.

· Výběr zaměstnanců pro jednotlivé obsazení pracovních míst podle analýzy lidského činitele.

· Pravidelné hodnocení schopností, způsobilosti apod.

· Dostatečné zajištění pracovní činnosti ve všech časových fázích provozu.

· Provádění školení všech zaměstnanců v  rozsahu podle jejich pracovního zařazení odpovídající vyskytujícím se rizikům  a  adekvátnímu programu prevence závažné havárie.

· Způsob ověřování znalostí a dovedností.

· Postupy pro dokumentování a zaznamenávání provedeného školení a jeho hodnocení.

· Obsahová náplň školení pokrývající oblasti prevence závažné havárie.

· Existence školení ve všech obdobích provozního cyklu.

· Existence specifických školení (protipožární, havarijní, první pomoc,…).

Ukazatelé týkající se činností vyžadující zvláštní výcvik:

· Stanovení činností vyžadující zvláštní výcvik a zajištění výcviku zaměstnanců.

Ukazatelé týkající  účasti zaměstnanců při přípravě programu a při jeho zavádění:

· Způsob informování a zapojení zaměstnanců do přípravy programu, možnost předkládání návrhů na prevenci rizik.

· Motivace k aktivnímu přístupu k starosti o prevenci závažné havárie.

· Projednávání otázek prevence závažné havárie na všech úrovních vedení.

· Přístupnost vyhodnocení úkolů z oblasti prevence závažné havárie.

· Znalosti zaměstnanců o programu. 

4. Identifikace nebezpečí (zdrojů rizik), analýza, ocenění a hodnocení rizik,       řízení rizik                                                                                                                      (v textu vyhlášky použity termíny: stanovení  a hodnocení závažných zdrojů rizik nebo                    hodnocení    zdrojů rizik nebo hodnocení rizik závažné havárie)
(Tento text je psán s ohledem na požadavky legislativy pro oba typy bezpečnostní dokumentace)

Co požaduje legislativa:

Zákon č. 353/1999 Sb. a související legislativa požaduje pro bezpečnostní program hodnocení rizik závažné havárie a pro bezpečnostní zprávu podrobné hodnocení rizik závažné havárie.

Provádění analýzy a hodnocení rizik vyžaduje odborné znalosti a příslušné dovednosti. Jako určitý návod slouží metodické pokyny MŽP. 

Základem pro analýzu a hodnocení rizik [identifikace nebezpečí (zdrojů rizik), analýza, ocenění a hodnocení rizika] a řízení rizik v objektu nebo zařízení je bilance systému: materiálová bilance všech chemických látek, chemických přípravků a médií v objektu/zařízení, doplněná dle potřeby energetickou bilancí. Dalším předpokladem je znalost technologického procesu za normálních  i mimořádných podmínek nebo jiného způsobu nakládání s chemickými látkami nebo přípravky a kvalitativní údaje                 o vlastnostech přítomných nebo při havárii vznikajících chemických látek. K tomu přistupují další předpoklady, jako jsou  např. podrobná znalost objektu/zařízení, údaje pro kontrolu, měření a regulaci procesu, a dalších potřebných dat pro analýzu rizik.

Analýza rizik zahrnuje nejprve identifikaci a popis nebezpečí (zdrojů rizik), oceňování zdrojů rizik, identifikaci scénářů možných nehod způsobených zdroji rizik, stanovení odhadu pravděpodobnosti (četnosti) a velikosti následků scénářů možných nehod,   odhad (ocenění) rizika získaný kombinací odhadu (ocenění) následků                                 a pravděpodobností všech vybraných scénářů nehod pro stanovení míry rizika zkoumaného objektu nebo zařízení.

Podle výsledků analýzy rizik se provede hodnocení rizik – posoudí se závažnost               a přijatelnost rizika podle stanovené meze přijatelnosti. V případě, že riziko je nepřijatelné, provede se hlubší analýza rizika,  a  stanoví se a provedou opatření ke snížení rizika.

Postup pro hodnocení rizik závažných havárií pro zpracování bezpečnostního programu podle požadavků legislativy:

1. Identifikace a popis nebezpečí (zdrojů rizik) (a relativní ocenění závažnosti jednotlivých zdrojů rizik)

2. Identifikace možných scénářů  nehod, které mohou vyústit v závažnou havárii 

3. Stanovení odhadu  následků  scénářů havárií pro zdraví a životy lidí, majetek             a životní prostředí

4. Stanovení odhadu pravděpodobností scénářů havárií  

5. Ocenění rizika 

6. Hodnocení přijatelnosti rizika vzniku závažné havárie 

Ukazatelé k analýze a  hodnocení rizik:

· Uvážení všech objektů/zařízení s  vybranými nebezpečnými chemickými látkami do postupu identifikace nebezpečí.

· Popis každého analyzovaného systému (objektu/zařízení), včetně popisu provozních podmínek v objektu/zařízení.

· Znalost a dokumentování:

a) přítomnosti nebezpečných chemických látek a přípravků (a jejich vlastností), nacházejících se v objektech/zařízeních, 

b) možných nebezpečných chemických reakcí mezi chemickými látkami nacházejícími se  v objektu/zařízení při nežádoucím kontaktu nebo za nežádoucích provozních podmínek,

c) všech fyzikálních situací v objektu/zařízení, které mají potenciál způsobit škodu (lidskému zdraví a/nebo na majetku a/nebo životnímu prostředí),

d) potenciálních situací mimo objekt/zařízení, které mohou způsobit závažnou havárii v objektu/zařízení.

· Identifikace a popis všech zdrojů rizik (a relativní ocenění závažnosti jednotlivých zdrojů rizik), jejich označení v mapě podniku s objekty/zařízeními. 

· Identifikace a výběr reprezentativních scénářů nehodových událostí, které mohou vyústit v závažnou havárii.

· Stanovení odhadu následků scénářů havárií pro zdraví a životy lidí, na majetek a na životní prostředí.

· Stanovení odhadu pravděpodobností scénářů havárií.

·  Ocenění rizika a znázornění výsledků ocenění rizika.

· Hodnocení rizika (jeho přijatelnost podle stanovených hodnot mezí přijatelnosti).

· Posouzení vlivu lidského činitele.

· Uvedení a/nebo stručné popsání (pokud není obecně známa) metodiky pro analýzu rizika.

Ukazatelé k řízení rizik:

· Plán omezování rizik  a  systém kontroly plánu omezování rizik.

· Postup pro trvalé sledování účinnosti opatření pro omezování rizik.

· Adekvátnost bezpečnostních a ochranných opatření k existujícím rizikům.

5. Řízení provozu objektu nebo zařízení (řízení provozních činností)

    Provozovatel v rámci zavádění a udržování řídících mechanismů zajišťujících prevenci havarijních stavů dbá, aby přijatý systém řízení provozu objektu nebo zařízení ve svém důsledku nejen umožňoval, ale i vyžadoval bezpečné provádění činností, které svými možnými vlivy představují resp. vykazují

a)    rizikový potenciál (zdroj rizika)

b) nepřijatelnou míru rizika (zvýšená pravděpodobnost nežádoucích projevů                   a  důsledků).

Provozovatel provede interní posouzení existujících provozních činností z hlediska bezpečnosti.

Pro činnosti vyhodnocené jako rizikové zpracuje a zavede  bezpečné postupy, vyjádřené formou  instrukcí a pokynů (dále jen postupy). 

Tyto postupy musí být zdokumentované, ověřené a zpracovávané ve spolupráci se zaměstnanci, kteří tyto činnosti budou vykonávat.

Pro bezpečné postupy musí být organizačně řídícím dokumentem stanovena povinnost pravidelného přezkoumávání, příp. aktualizování a důsledného seznamování zaměstnanců se změnami.

Ukazatelé:

· Dokument ukládající průběžné posuzování provozních činností z hlediska vlivu na všechny složky bezpečnosti organizace.

· Přehled provozních činností vyhodnocených jako rizikové.

· Přehled zpracovaných a zavedených bezpečných postupů pro standardní provozní fáze.

· Přehled zpracovaných a zavedených bezpečných postupů pro nestandardní provozní fáze (najíždění provozu, odstávky, havarijní stavy, apod.).

· Dokument ukládající a dokladující účast zaměstnanců na tvorbě bezpečných postupů, systém posuzování postupů před zaváděním do praxe, přezkoumávání, aktualizování           a prokazatelného seznamování zaměstnanců se změnami v bezpečných postupech, prověřování znalostí a dokumentace výsledků znalostí zaměstnanců.

· Přehled zpracovaných a zavedených postupů na provádění bezpečné údržby, časový harmonogram údržby, technických kontrol a revizí u objektů a zařízení.

· Bezpečný postup pro likvidaci objektu/zařízení při ukončení provozu.

· Zdokumentovaný systém motivace zaměstnanců ke zvyšování znalostí těchto postupů, k jejich důslednému dodržování, příp. systému sankčních postihů při neplnění povinností.

· Existence dokumentu typu „Bezpečnostní instrukce“, obsahujícího základní pokyny pro případy drobných úniků nebezpečných látek, postupy vedoucí k lokalizaci, způsoby vedení zásahů, postupy dekontaminace osob, sanace apod.

· Zdokumentovaný systém bezpečných postupů pro dodavatele a externí subjekty pracující v objektech nebo zařízeních, způsob prokazatelného seznamování s těmito postupy, ověřování dodržování stanovených postupů, sankční postihy apod.

· Přehledná dokumentace o výrobním procesu, schémata, přípustné hodnoty fyzikálních veličin včetně pomocných veličin definujících průběh technologického procesu, informace o následcích odchylek hodnot ve vztahu ke složkám bezpečnosti a praktická dostupnost těchto materiálů zaměstnancům a obsahům zařízení.

· Dokumentace poskytující informace o signalizačních a bezpečnostních systémech,             o preventivních opatřeních proti havárii, o havarijních systémech a prostředcích                 a dostupnost této dokumentace zaměstnancům a obsluhám, kontrola funkčnosti těchto systémů a opatření     a dokumentace kontroly.

· Přehledná dokumentace bezpečnostních zón, oblastí s omezeními, havarijních vedení pro nebezpečná média, únikových cest, uložených OOPP, protipožárních  prostředků apod.

6. Řízení změn v objektu nebo zařízení

    Provozovatel musí prokázat, že zavedl bezpečné postupy pro plánování a provádění změn stávajících objektů, zařízení, technologií, personálního obsazení a dalších podmínek, které mohou ovlivnit vznik a následky závažných havárií. Dále, že změny byly posouzeny  z hlediska bezpečnosti.

Ukazatelé:

· Zpracování a zavedení bezpečných postupů pro plánování a provádění změn (změny v technickém řešení, technologických postupech, programovém vybavení, personálním obsazení, vnějších podmínek a všech dalších podmínek, které mohou ovlivnit vznik            a následky závažných havárií) stávajících objektů, zařízení nebo provozů, technologií, skladování.

· Stanovení odpovědnosti za přípravu návrhu, zajištění dokumentování návrhu a posouzení  z  hlediska plánované změny na bezpečnost provozu v  rámci zpracování bezpečných postupů a implementace výstupů posouzení z hlediska vlivu plánované změny na bezpečnost provozu do projektované příslušné změny již v projektové fázi návrhu.

· Definice, dokumentování a zavedení bezpečnostních opatření.

· Postup pro informování  o změně.

· Stanovení a provedení příslušného výcviku pro danou změnu.

· Zavedení kontrolní činnosti pro danou změnu a zajištění provádění korekcí a úprav.

· Stanovení odpovědnosti za provádění změny.

7. Havarijní plánování

    Pojem havarijní plánování představuje vytvoření a zavedení zdokumentovaných postupů pro:

a) průběžné zjišťování předpokládaných možných havarijních situací definovaných na základě předchozí analýzy existujících zdrojů rizika závažné havárie,

b) vytvoření a zdokumentování plánů opatření pro případy nastalých havarijních stavů,  včetně přehledu o lidských zdrojích a havarijních prostředcích materiálně technického charakteru,

c) posuzování, ověřování, aktualizaci a schvalování plánů opatření pro případy havarijních stavů, způsob prokazatelného seznamování zaměstnanců s obsahem těchto plánů a ověřování znalostí postupů a činností pro případy nastalých havarijních stavů,

d) systematické prověřování připravenosti represivních prostředků, a to jak interních, tak i smluvně zajištěných u externích organizací,

e) zpracování a zavedení aktuálního plánu obnovy pro efektivní odstraňování následků havárie a rychlé obnovení řádného provozu včetně stabilizace výkonnosti lidských zdrojů.

Ukazatelé:

· Zdokumentované postupy pro činnosti uvedené v bodech a) – e), příp. adresné odkazy na interní předpisy obsahující tyto zdokumentované postupy.

· Přehled možných typů havarijních situací.

· Zdokumentovaná a orgánem státní správy schválená opatření pro případy havarijních stavů podle typů možných situací.

· Přehled o disponibilních lidských zdrojích a materiálně technických prostředcích pro případy havarijních stavů.

· Doklady o systematicky prováděném prověřování znalostí zaměstnanců o postupech           a činnostech v případech havarijních stavů a ukazatele výsledků.

· Doklady o plánu a vlastním provádění ověřování připravenosti havarijních sil                   a  prostředků a ukazatele výsledků.

· Zdokumentovaný a aktualizovaný plán obnovy.

8. Sledování plnění programu

V rámci systému řízení bezpečnosti musí provozovatel zajistit objektivní sledování úrovně realizace stanovených úkolů bezpečnostního programu, stanovit a zavést zdokumentované postupy, pomocí kterých vyplynou informace o dosahovaných výsledcích v oblasti plnění konkrétních preventivních bezpečnostních opatření, tj. cílů v organizaci.

Informace získané aplikací těchto postupů a výsledky monitorování a měření je třeba analyzovat, projednat na všech řídících úrovních a v případech neuspokojivého stavu plnění úkolů definovat příčiny a k odstranění těchto příčin stanovit a zavést nápravná opatření.

Pro stanovení a zavádění nápravných opatření provozovatel zpracuje zdokumentované postupy; řešící i oblast přenosu potřebných informací směrem             k zaměstnancům.

Součástí sledování plnění bezpečnostního programu organizace je zavedený systém hlášení a evidence nehod (poruchy, havárie), včetně nehod bez následků s důrazem na nehody, které vznikly v důsledku selhání ochranných bezpečnostních systémů.

Zavedený a zdokumentovaný systém hlášení a evidence nehod musí poskytovat pravidla pro provádění vlastního vyšetřování, stanovit způsob a rozsah zdokumentování šetření, projednání závěrů šetření na všech řídících úrovních, vymezit rozsah informování zaměstnanců a definovat postupy pro provádění nápravných opatření.

Ukazatelé:

· Zdokumentované postupy pro průběžné sledování plnění stanovených konkrétních cílů       a zásad (bod 1. Přílohy č.2 k Vyhlášce č.8/2000 Sb.) a ukazatelů, parametrů a kritérií (bod 2. Přílohy č.2 k Vyhlášce č.8/2000 Sb.) bezpečnostního programu.

· Popis systému monitorování a měření určených veličin rozhodných pro posuzování úrovně prevence závažných havárií, pravidla pro ověřování funkčnosti měřících prvků, údržbu měřících zařízení, systém uchovávání dat a záznamů z monitorování a měření.

· Zdokumentované postupy vyhodnocování údajů z monitoringu a měření (analyzování dat), pravidla pro projednávání výsledků a závěrů na úrovni vedení organizace, příp. požadavek na identifikování příčin existujících odchylek od požadovaného plnění cílů a ukazatelů.

· Zdokumentovaný postup pro stanovení a zavádění nápravných opatření, včetně zabezpečení vnitřních informačních toků.

· Zdokumentovaný systém hlášení a evidence nehod, definující způsob a postup vyšetřování, rozsah vedení záznamů, pravidla projednávání závěrů šetření a přenos informací směrem k zaměstnancům.

9. Kontrola a audit

(způsob kontroly plnění stanovených cílů a zásad prevence závažných havárií)

    Organizace stanoví a zavede zdokumentované postupy pro plánování a provádění kontrol zaměřených na:

· prověřování plnění programu prevence závažných havárií

· vyhodnocování efektivnosti řízení bezpečnostního systému

Postupy musí obsahovat stanovení kvalifikačních požadavků na kontrolní subjekt, definování zaměření a rozsah kontrol, požadavek na zdokumentování průběhu               a výsledku kontroly, požadavek projednání výsledku na všech řídících úrovních, případně pravidla a postupy pro aktualizování bezpečnostního programu resp. úkolů     a opatření.

Plán kontrolních činností musí postihovat provozní oblasti a činnosti, které jsou relevantní k prvkům systému řízení bezpečnosti a mohou tudíž ovlivnit úroveň prevence závažných havárií v organizaci.

V zájmu objektivního zhodnocení správnosti, úplnosti, přiměřenosti a efektivnosti zavedeného systému prevence závažných havárií a zjišťování dosahované úrovně naplňování cílů tohoto systému provozovatel stanoví a zavede systém plánování, zajišťování a provádění auditu na organizaci nezávislým subjektem.

V postupech pro provádění auditu musí být náležitě popsána veškerá pravidla této činnosti, definován rozsah interní spoluúčasti, odpovědnost za organizaci, průběh, projednání závěrů auditu vrcholovým managementem, postup při definování úprav bezpečnostního programu a dalších opatření vyvolaných výsledkem auditu.
Ukazatelé:

· Zdokumentovaný postup pro plánování interních kontrol a zásady provádění.

· Přehled oblastí a činností podléhajících periodicky prováděné kontrolní činnosti.

· Zdokumentovaný časový plán kontrol pro jednotlivé tématické oblasti.

· Zdokumentovaný systém vedení záznamů z  kontrol, přehledná evidence, archivování záznamů, evidence závěrů z projednávání výsledků kontrol, zdokumentování managementem přijatých změn bezpečnostního programu a vyplývajících dalších opatření.

· Průkazný dokument dokladující zavedení systému provádění nezávislého hodnocení bezpečnostního programu, jeho efektivnosti a hodnocení dosahované úrovně celého bezpečnostního systému.
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